
Формування території сучасної 
Одещини має дуже давню історію, 
що сягає своїм корінням сивої дав-
нини, торкається миттєвостей пе-
ріоду великих переселень народів 
Євразійського континенту. Завдяки 
морю, Дунаю, Дністру, Південно-
му Бугові та Дніпру вона споконві-
ку була й залишається центром пе-
ретину водних і сухопутних шляхів 
(передусім торговельних) між Схо-
дом і Заходом, Північчю та Півднем. 
Тепер уже малоймовірно відродити 
достеменний літопис історії цього 
краю, де за кожним курганом чату-
ють вічність і буття якогось племе-
ні чи народу, котрих заносили сю-
ди вітри кочових мандрів… Але гос-

подарювали на цій землі й осідлі 
скіфи-хлібороби; і донині  археоло-
ги знаходять сліди поселень наших 
далеких предків-антів, які розселя-
лися на території сучасної Одещини: 
від Кодими, Балти і Саврані – до Ар-
циза, Рені й Кілії. 

Творець літописної «Повісті дав-
ніх літ» оповідає, як полянський князь 
Кий, засновник Києва й держави 
Руси-України, повертаючись з офіцій-
них відвідин візантійського Констан-
тинополя, де вів перемовини з імпе-
ратором Юстиніаном І, зупинився зі 
своїми лицарями-дружинниками 
на Дунаї і «възлюби место, и сруби 
градокъ малъ и хотяше състи с ро-
дом своим... еже и доныне наречють 

дунайци городище Киевецъ». Уже 
в ХІІ столітті за наказом Київського 
князя Володимира Мономаха його 
воєвода Іван Войтишич посадив сво-
їх посадників-управителів по дунай-
ських містах; понизь Дністра і Дунаю 
сягали кордони Галицького князів-
ства часів Ярослава Осмомисла, од-
ного з героїв «Слова о полку Ігоре-
вім», який «затворив ворота Дунаю».

Протягом кількох століть цими 
землями кочували Едисанська й Бу-
джацька орди ногайців; тут писали 
героїчну історію України козацькі 
полки та флотилії отаманів С. Нали-
вайка і Г. Лободи, І. Сулими та С. Па-
лія і, звичайно ж, фундаторів Чорно-
морського козацького війська С. Бі-

        За кожним курганом чатують          
                   котрих заносили сюди          

Так  уже історично склалося, що кожен регіон нашої держави 
має свою специфіку, особливості соціально-економічного 
розвитку, зрештою, й власний менталітет. Специфічний 
менталітет, зокрема, має Одеська область, яка також у ці дні 
відзначає 80-ліття. Воно й не дивно. Зі степовою перлиною 
Причорномор’я пов’язане  історичне, культурне, економічне й 
духовне життя багатьох народів і цивілізацій.

– Звертаючись, власне, до іс-
торії регіону як адміністративного 
підрозділу України, варто прига-
дати, що його формування за ра-
дянської влади почалося ще в 1919 
році, коли величезну за територі-
єю Херсонську губернію поділи-

ли на Одеську та Херсонську, до 
яких згодом додалася й Микола-
ївська. Цікавим є і той факт, що на 
час утворення (1932 рік) області на 
її території були розташовані такі 
великі міста, як Кіровоград, Херсон 
і Миколаїв, і складалася вона з 46 

сільських районів, що в 1935 році 
трансформувалися аж у 70 райо-
нів! Остаточне формування тери-
торії сучасної Одещини відбулося 
1956 року, коли до її складу ввій-
шла територія між пониззями Дні-
стра та Дунаю.

Сьогодення степової перлини 
Причорномор’я
Одеська область – серед тих регіонів, які на старті року 
відзначають 80-річчя з дня створення. В історичній біографії 
Одещини минулі десятиліття посідають особливе місце: це 
період становлення індустріального потенціалу краю, 
інтенсивного розвитку аграрного сектору, піднесення науково-
освітньої сфери, розквіту культури й духовності.  
За ці роки завдяки героїзму славетних земляків у період 
воєнного лихоліття та вагомим трудовим звершенням у мирний 
час до її літопису додано безліч  яскравих сторінок.
Не менш славне в цього краю й сьогодення. Саме про це 
розмова нашого кореспондента з головою Одеської 
облдержадміністрації Едуардом МАТВІЙЧУКОМ:

Одеська область
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лого та А. Головатого. Територію між 
Південним Бугом та Дністром було 
долучено до складу Російської імпе-
рії, під владою якої перебувала тоді 
значна частина українських земель. 
Зрештою, 1812 року до складу Росій-
ської імперії увійшли ще й Буджаць-
кі степи Задністров’я.

Трохи пізніше історики назвуть 
цей регіон благодатним краєм із ро-
дючими землями і найголовніше – 
чудовими,  працьовитими людьми.

Саме тут знайшли свою долю і 
згодом стали патріотами краю іспа-
нець, народжений в Італії, Де Рібас, 
французи Ришельє і Ланжерон, ро-
сіянин Воронцов, багато інших відо-
мих особистостей. Тут жили і твори-
ли знані в усьому світі Микола Пи-
рогов, Ілля Мечников, Володимир 
Філатов, Олександр Довженко, Да-
вид Ойстрах, Володимир Жаботин-
ський, Костянтин Данькевич. І цей 
перелік можна продовжити…

Так крок за кроком формувала-
ся сучасна Одеська область, чудо-
вий край на межі моря і степу, між 
могутніми течіями Бугу, Дністра й 

Дунаю, на берегах степових озер та 
лиманів. Тут, на степових рівнинах, 
колосяться хлібами найродючіші в 
Україні поля; тут достигає найсолод-
ша виноградна лоза; тут з усіх морів 
світу чекають на кораблі обладнані 

порти і саме тут туристи з усієї пла-
нети віднаходять незабутні пам’ятки 
історії та архітектури, обрамлені іс-
торичною аурою Одеси, Білгорода-
Дністровського, Ізмаїла, Кілії, Вил-
кового... 

        вічність і буття якогось племені чи народу,
        вітри кочових мандрів…

Не таємниця, що Одеська об-
ласть є унікальним куточком Украї-
ни з давніми традиціями самовряду-
вання, усталеними нормами добро-
сусідства й толерантності. 

Сьогодні нам є чим пишати-
ся, адже за темпами приросту про-
мислового виробництва область 
входить до п’ятірки найкращих ре-
гіонів країни. Безробіття тут посту-
пово зменшується, а за темпами 
підвищення рівня заробітної плати 
Одещина торік посіла третє місце в 
Україні! 

У регіоні успішно працюють 406 
великих і середніх промислових під-
приємств, які представляють такі га-
лузі народного господарства, як ви-
робництво продуктів нафтоперероб-
ки, машинобудування, металургія та 
готові металеві вироби, хімічна,  на-
фтохімічна, легка промисловість та 
чимало інших.

На території області розміщено 
унікальні промислові підприємства, 
що мають загальнодержавне зна-

чення. Одне з них – Одеський при-
портовий завод. Підприємство при-
ймає, виробляє, зберігає та здійснює 
перевантаження аміаку і карбаміду. 
Тут-таки розташовані єдиний у кра-
їні термінал з перевалки аміаку по-
тужністю 4,7 млн. тонн на рік, а та-
кож найбільші в Європі сховища цієї 
речовини ємністю 120 тис. тонн.

У нас розташований третій в 
Україні за потужністю нафтоперероб-
ний завод – ВАТ «Лукойл-Одеський 
НПЗ». На підприємстві проведена 
масштабна модернізація. Сьогодні 
обсяги переробки сировини зросли 
з 56 до 80 відсотків. Випуск дизпа-
лива, яке відповідає стандартам Єв-
ро-3 та Євро-4, тут планується до-
вести до 960 тис. тонн на рік.

Нещодавно відкрилося акціо-
нерне товариство «Одесакабель» – 
один із флагманів на ринку високих 
технологій. За обсягом виробництва 
та якістю телефонного і волоконно-
оптичного кабелю підприємство є лі-
дером на ринках країн СНД. Крім то-
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го, завод – провідний виробник ВОК 
та LAN-кабелю в Україні.

Важливу роль у промисловому 
комплексі відіграють Маслоекстрак-
ційний завод (м. Іллічівськ), Одесь-
кий масложировий комбінат, ВАТ 
«Одеський консервний завод дитя-
чого харчування», ЗАТ «Одесакон-
дитер». Окрім цього, промисловий 
потенціал Одещини представляють 
такі потужні підприємства загально-
державного значення, як Одеський 
завод радіально-свердлильних вер-
статів, Одеський завод «Центроліт», 
ВАТ ОЗПВ «Мікрон».

Є в нас і відомі виробники алко-
гольних напоїв та ігристих вин. Це 
Національний науковий центр «Ін-
ститут виноградарства та винороб-
ства ім. В. Є. Таїрова», ЗАТ «Оде-
савинпром», ЗАТ «Одеський завод 
шампанських вин», ЗАТ «Одеський 
коньячний завод» тощо.

Водночас Одеська область – це 
морські ворота держави, високороз-
винений прикордонний, індустрі-
альний регіон, у якому зосередже-
но 75 відсотків морегосподарського 
комплексу України. Славиться Оде-
щина також парковими комплекса-
ми, музеями, фортецями та іншими 
пам’ятками історії, що приваблюють 
туристів з усього світу. Але безцін-
не й найголовніше багатство регіону 
— люди: працьовиті й гостинні, тем-
пераментні й веселі, закохані в свій 
рідний край.

– Едуарде Леонідовичу, а який 
нині інвестиційний клімат у регі-
оні?

– Щодо кількості інвестиційних 
проектів, які реалізуються в облас-
ті, то можу назвати такі цифри: 108 
проектів на стадії підготовки та 38 
уже в процесі реалізації. Найпо-
тужніший – на 600 млн. доларів. Це 
створення сонячних електростанцій 
у шести районах півдня Одеської 
області. Якщо проект повністю ре-
алізуємо, то значну частину регіону 
буде забезпечено електроенергією. 
До того ж певну частку ми зможемо 
експортувати на Балкани.

У Болграді, Арцизі, Тарутиному 
почали реалізовувати проекти з роз-
витку тваринництва. Для мене, як го-
лови облдержадміністрації, що біль-
ше інвестиційних проектів, то краще. 
І наша команда робитиме все, щоб і 
надалі ламати негативні стереотипи, 
щоб інвестори не боялися вкладати 
кошти в розвиток нашого регіону.

– Що можете сказати про цьо-
горічні пріоритети розвитку?

– Перш ніж відповісти на це за-
питання, зазначу: завдяки рефор-
мам, які проводяться в регіоні, ми-
нулого року нам удалося збільшити 
бюджет розвитку до понад 300 млн. 
гривень! Ці кошти вкладали в бу-
дівництво шкіл, лікарень, закупів-
лю тракторів, комбайнів, автобусів, 
проведення вакцинації, утримання 
цін на хліб, академічні надбавки...

Під час повітряного показу легкомоторних літаків для сільськогосподар-
ської авіації та пасажирських перевезень Едуард Матвійчук зазначив, що 
розвиток підприємства стане запорукою створення нових робочих місць у 
регіоні та додаткових надходжень до бюджетів.

Він також повідомив журналістам, що Одеська обласна державна адмі-
ністрація узяла під свою опіку 21 стратегічне підприємство Одеського регіо-
ну. «Це підприємства, які є флагманами економіки Одеської області. Вони 
стабільно платять найвищу заробітну плату і випускають найбільшу кіль-
кість реалізовуваної продукції. Нашою головною підтримкою для них є те, 
що жодні перевіряльні органи без нашої участі не можуть робити перевір-
ки, тобто порушувати нормальний хід виробничого процесу», – підкрес-
лив Едуард Матвійчук.

Саме в такий спосіб, вважає він, влада може допомогти  передовому 
бізнесу регіону розвиватися. І це є стимулом для інших підприємств!

На думку голови комісії з проведення реорганізації ДПА в Одеській 
області Олександра Чернобая, відновленню на Одещині підприємницької 
активності сприяють і норми Податкового кодексу України, що поклика-
ні стимулювати розвиток бізнесу та формування його соціальної відпо-
відальності.   

Так, за десять місяців минулого року платниками податків Одещини до 
бюджетів усіх рівнів сплачено 6 мільярдів 827 мільйонів гривень, що на 20 
відсотків більше, ніж за аналогічний період позаторік.

Після зменшення податкового навантаження надходження з податку на 
додану вартість зросли майже в півтора разу, а з податку на прибуток – на 
20 відсотків. 

Фото Євгена ТИЩУКА.

За ініціативою губернатора Одещини Едуарда Матвійчука на 
державному підприємстві «Одеське авіаційно-ремонтне 
підприємство «Одесавіаремсервіс» торік розпочали складання 
легкого багатоцільового літака С09 «Дельфін» та 
спеціалізованого літака для проведення авіаційно-хімічних 
робіт «Фермер-300».

Одещина відновлює славу
провідного регіону
у сфері літакобудування
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Насамперед потрібне зако-
нодавче забезпечення, до того ж 
не просто окремий закон, а цілий 
кодекс законів на зразок Бюджет-
ного чи Земельного кодексів. Змі-
ни мають відбуватися після узго-
дження всіх позицій, усіх «за» і 
«проти». Методика обговорення 
може бути різною – над цим ще 
треба подумати й попрацювати. 
Згадаймо «Підняту цілину» Ми-
хайла Шолохова, коли десяти- та  
стотисячники  йшли за направлен-
ням партії у маси для роз`яснення 
ідеї створення колгоспів (але я 
маю на увазі не ідею, а саме мето-

дику). Це можуть бути віче, збори 
(наприклад, такі, які проводили 
на Одещині для реалізації про-
екту «Народний бюджет»). Тобто 
варіанти є різні…

– Миколо Володимировичу, 
знаю, що в області запроваджу-
ється низка нових регіональних 
програм...

– Це так. Але ми не женемо-
ся за їх кількістю, мовляв, що біль-
ше ухвалених документів, то краще. 
Серед нових регіональних програм 
виокремлю чотири: перша – це 
освоєння зовнішніх ринків наши-
ми виноробними підприємствами; 

друга – розвиток промисловості; 
третя – абсолютно нова регіональна 
програма розвитку громадянського 
суспільства і четверта – збережен-
ня курорту «Куяльник». Таких про-
грамних документів раніше не було. 
Крім того, ми проаналізували рані-
ше ухвалені програми. Одні вже ви-
черпали свій ресурс, інші ще пра-
цюють. Не таємниця, що Одещина 
має дуже серйозну і водночас ціка-
ву особливість – багатонаціональ-
ність, є суто болгарські, молдавські, 
гагаузькі, російські села. 

Тож активізуємо кілька програм з 
розвитку культур і звичаїв представ-

«Зростання ролі органів місцевого 
самоврядування – це шлях до Європи, 
шлях до справжньої демократії»,–  
стверджує голова Одеської обласної ради Микола ПУНДИК

– Президент України Віктор Янукович не раз наголошував, що 
для децентралізації влади конче необхідно підвищити роль 
місцевого самоврядування, провести адміністративно-
територіальну реформу.
Ось я, як представник місцевого самоврядування, щиро можу 
сказати: у нас є такі сільські ради, які невідомо для чого існують. 
Упевнений, що й сільські голови, які там працюють, цього не 
розуміють, не розуміють своєї ролі, свого призначення.  
А насправді йдеться про серйозні бюджетні кошти. 
Нам украй необхідно змінювати й адміністративну систему. 
Однак цього не можна робити революційними наскоками.  
Щоб не наламати дров, треба зібрати матеріали та пропозиції, 
провести велику аналітичну роботу. Інакше це буде 
«партизанщина» у її найхимернішому вигляді.

Чимало уваги торік приділяло-
ся сфері освіти. Відкривалися нові 
школи, закуповувалися шкільні ав-
тобуси. У 2012 році придбаємо ще 50 
шкільних автобусів, що повністю за-
довольнить потребу області в цьому 
транспорті. Добудуємо також 8 шкіл.

Окрім іншого цьогоріч плануємо 
розпочати реформи у сфері охорони 
здоров’я. Серед пріоритетів – добу-
дова Одеської обласної дитячої клі-
нічної лікарні. За моїм розпоряджен-
ням минулого року на цей об’єкт ви-
ділено 70 млн. гривень. Проведено 
величезний обсяг робіт. Проте для 
того, аби ввести лікарню в експлуа-
тацію, потрібно ще близько 200 млн. 
Розуміємо, що лікарня дуже потріб-
на, тож обласна влада вважає це пи-
тання одним із пріоритетних для ре-
алізації в поточному році.

Цьогоріч обласна влада планує 
заробити ще більше коштів до бюд-
жету розвитку й надалі реалізовува-
ти програму «Народний бюджет». Її 
суть у тому, що люди самі визнача-
тимуть, на що спрямовувати бюд-
жетні кошти.

– Едуарде Леонідовичу, ви 
отримали звання «Людина ро-
ку-2010» у номінації «Регіональ-
ний лідер». Що для вас, як для ке-
рівника, котрий обіймає посаду 
лише другий рік, означає бути ре-
гіональним лідером?

– На мій погляд, важливо зрозу-
міти саму сутність такого поняття, як 
лідерство. Бути лідером – це насам-
перед уміти знаходити спільну мо-
ву з людьми. Одеська область – це 
край, де мешкають представники 
сотень національностей, віруючі де-

сятків конфесій. Край із власною іс-
торією. Тут десятки лідерів! Ось чому 
представляти на Одещині державну 
владу – це величезна відповідаль-
ність. А відповідальна й сильна вла-
да – запорука розвитку регіону.

Тож почесне звання «Регіональ-
ний лідер» – своєрідний кредит до-
віри громадськості Одещини. Як я 
вже казав, наш регіон у п’ятірці най-
кращих у державі. Але я впевнений: 
з огляду на потенціал області нам 
цілком під силу й перше місце.

– Чого ми вам особисто й кра-
янам щиро бажаємо в рік славно-
го 80-ліття Одещини.

– Щиро дякую на добрім слові.

Вів розмову
Євген ТИЩУК.
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